

香港教育大學香港研究學院

2023年9月中醫藥快訊

香港中醫藥專業化發展經年，中醫藥醫療服務逐漸為市民廣泛使用。面對著中醫藥政策發展及融入本地公共醫療體系的挑戰，社會上有不同聲音和倡議，業界須加深認知、凝聚共識。

香港教育大學香港研究學院中醫專業發展研究團隊將會每月一次整理有關本地中醫藥發展的新聞報道、政策討論、以及本地中醫師業界群組的內部討論，呈現當前社會及業界共同關注的中醫藥議題。在新聞及政策討論方面，研究團隊透過慧科（wisers）新聞庫，篩選有關中醫藥的本地報章報道及政府新聞公告，並作出整合。在中醫對話平台討論方面，研究團隊通過閱讀中醫師 WhatsApp 群組「群策群力中醫路：香港中醫藥政策研討會」的內部討論，從而歸納出該月重點議題。

在2023年9月，新聞及政策討論的焦點在於**中醫院的定位、提升本地中醫師技術水平、以及中醫藥產業鏈發展**的議題。而業界群組的討論焦點則在於在**加強中醫師的西醫培訓**。

一、中醫藥新聞及政策討論

1. 本港的第一間中醫醫院（中醫院）預計在2025年第四季投入服務，就着中醫院的定位，中醫醫院發展計劃辦事處總監張偉麟醫生早前接受《大公報》的訪問，強調中醫院是以中醫為主導，佔人力資源的八成，而其餘兩成的西醫則主力輔助中醫的主線治療。張偉麟指出，中醫院和西醫醫院應採用雙線發展模式，中醫院的設計難以顧及大量西醫設施，故院內有「四不做」，意即不設急症室、分娩、全身麻醉手術及深切治療的服務，只保留有輔助功能的西醫設備，包括X光造影、電腦掃描、磁力共振及內窺鏡等，並設有化驗室。
2. 在提升本地中醫師的水平方面，有意見認為，中醫院可為本地培養專業人才，亦有聲音提倡改革中醫考試。
 - a. 本地中醫師現時主要提供門診服務，有豐富的跟診經驗，而相對缺乏管治病床的培訓。張偉麟提議，改革中醫學學生的培訓要求，將其培訓時間一分為二，一半時間留在本地中醫院實習，認識本地病種和狀況，另一半時間仍於內地中醫院培訓；香港註冊中醫學會秘書長張振海則建議，中醫院可邀請境外有資歷的中醫擔任顧問和指導，促進專業交流；而香港註冊中醫學會副會長林蓓茵則認為，中醫院只是其中一個試行中西合作的方向，更重要的是以公立醫院為試點，即使暫無處方和檢測

權，仍可旁聽西醫分析病情開具處方，從而熟識醫院的流程，並於公營醫療體系加入中醫師常設職位和服務，逐步增添中醫師會診、巡房、處方等職能，由小推大。

- b. 中醫執業資格試制度已推行近 20 年，分為筆試和口試兩部份，考試過程並不涉及現實的病人，香港中文大學中醫學院院長林志秀認為，現時的考試缺乏實踐 (Practical) 的部份，應重新檢視 (Review) 考試形式。林志秀認為內地的制度並不完全適用於香港，受醫療環境所限，學生難以透過本地實習接觸住院病人，故需設計適用於香港中醫學生的考核制度。而林蓓茵則指出內地會提供患者，測試考生『望、聞、問、切』的能力。她認為可借鑒內地的考試內容，加入實踐技能的部份，提高本港中醫師在臨床診斷和處方的水平。
3. 政府近年有意推動中醫藥產業鏈發展，引起各界對提高中醫藥研發和銷售的關注。
 - a. 全國政協副主席梁振英在年中牽頭成立「中醫藥全產業鏈香港中心」，並由全國政協委員高永文醫生擔任主席。高永文醫生指出，本港的中醫藥貿易缺乏透明的市場信息及質量保證，未來會建立貿易平台架構，制定安全標準和質量標準等，並實行會員註冊制度，在註冊時以認證程序作把關，例如進行中藥材產地溯源等，同時亦會提供藥材供應、價格等信息，藥材供應商和藥廠等加入後可透過平台進行配對，在有保證的環境作交易。
 - b. 病人及醫護權益協會召集人龐朝輝醫生於《東方日報》撰文，提出以政府引導、市場發力的模式發展，探索「研發在港澳、產業化在內地、市場向海外」的合作模式，發揮香港在科研方面的優勢，建立「中醫藥資源綜合信息服務平台」，探討中醫藥數據及資源共享的可能性，加強與內地的合作。
 - c. 立法會批發及零售界議員邵家輝則指出，市場內有口碑的中成藥製造商多為中小型企業，未必有足夠的資金設立能獲得生產質量管理規範 (GMP) 認證的廠房。他建議由政府投資建立隸屬中央的 GMP 廠房，為中小型企業增加支援。

二、中醫對話平台討論

1. 中醫師對醫院如何更有效地利用中醫服務提出建議，他們普遍同意病人應該有選擇接受中醫會診的機會，政府可以制定專門針對住院服務的中西醫結合課程，確保住院中醫師對西醫的理論依據有一定的認識。有醫師提出，設立中西醫內外全科三學位。但引來部分醫師反對，他們認為培訓目標並不是為中醫師處方西藥作準備，培訓的強度不必然要達到本科程度，更重要的是加強中醫師在西醫藥、放射治療、及化學治療等專門知識，為中醫師加入醫院會診建立基礎。
2. 不少中醫師在群組內發放各式各樣的培訓課程，有中醫師建議應有系統地規劃專科培訓。以家庭醫生專科培訓為例，課程既需取得西醫權威機構的認證，從而發展為納入受政府資助的基層醫療服務提供者，或是作為參與中西醫轉介的條件，以推動中醫師在基層醫療體系的參與；課程亦需獲中醫藥管理委員會認可為「可引用的資格」(quotable qualification)，從而發展為考取中醫專科資格的條件。

參考資料

《大公報》(2023年9月5日)。〈中醫院基本定位：中醫主導 西醫為輔〉。取自 <http://www.takungpao.com.hk/231106/2023/0905/889164.html>

《大公報》(2023年9月5日)。〈中醫院肩負教學與培訓重任〉。取自 <http://www.takungpao.com.hk/news/232109/2023/0905/889160.html#:~:text=2025%E5%B9%B4%EF%BC%8C%E7%B1%8C%E5%8A%83%E8%BF%9110,%E6%88%90%E6%9E%9C%EF%BC%8C%E4%BF%83%E9%80%B2%E4%B8%AD%E8%A5%BF%E9%86%AB%E7%B5%90%E5%90%88%E3%80%82>

劉碩源、曾敏捷(2023年9月19日)。〈商界：香港「正貨」招牌 信心保證〉。《大公報》。取自 <http://www.takungpao.com.hk/news/232109/2023/0918/893520.html>

龐朝輝(2023年9月8日)。〈醫健：醫患同行：對施政報告的期望(二)：中醫藥〉。《東方日報》。取自 https://orientaldaily.on.cc/content/%E8%A6%81%E8%81%9E%E6%B8%AF%E8%81%9E/odn-20230908-0908_00176_082/%E9%86%AB%E5%81%A5%EF%BC%9A%E9%86%AB%E6%82%A3%E5%90%8C%E8%A1%8C%EF%BC%9A%E5%B0%8D%E6%96%BD%E6%94%BF%5%A0%B1%E5%91%8A%E7%9A%84%E6%9C%9F%E6%9C%9B%EF%BC%88%E4%BA%8C%EF%BC%89%EF%BC%9A%E4%B8%AD%E9%86%AB%E8%97%A5

余風(2023年9月5日)。〈中醫院後年啟用 中西合璧新契機〉。《大公報》。取自 <http://www.takungpao.com.hk/news/232109/2023/0905/889160.html#:~:text=2025%E5%B9%B4%EF%BC%8C%E7%B1%8C%E5%8A%83%E8%BF%9110,%E6%88%90%E6%9E%9C%EF%BC%8C%E4%BF%83%E9%80%B2%E4%B8%AD%E8%A5%BF%E9%86%AB%E7%B5%90%E5%90%88%E3%80%82>

余風(2023年9月5日)。〈業界：中醫院剛起步 需要扶持 倡招募內地專家 助力中醫藥發展〉。《大公報》。取自 <http://www.takungpao.com.hk/news/232109/2023/0905/889016.html>

余風(2023年9月7日)。〈中西醫協作恆常化 亟待拆牆鬆綁〉。《大公報》。取自 <http://www.takungpao.com.hk/news/232109/2023/0907/889815.html>

余風(2023年9月8日)。〈臨床實踐重中之重 中醫考試應改革〉。《大公報》。取自 <https://www.tkww.hk/a/202309/08/AP64fa7238e4b0b84ef213b074.html>

曾敏捷 (2023 年 9 月 18 日)。〈搭平台推動發展 建國際公認標準 做大做強貿易網 助中醫藥走出去〉。《大公報》。取自 https://dw-media.tkww.hk/epaper/tpk/20230918/A2_Screen.pdf

如有任何查詢或建議，請聯絡香港教育大學香港研究學院研究助理李柏慰小姐（電郵：pwlie@eduhk.hk）。

本研究項目由香港特別行政區政府中醫藥發展基金資助。

本資料／活動（或由獲資助機構）所表達的任何意見、研究、結果、結論或建議，並不代表香港特別行政區政府、食物及衛生局、中醫藥發展基金諮詢委員會、中醫藥發展基金執行機構或香港生產力促進局的觀點或意見。